

اخبار احمدیہ

ربوہ - ار فزوری رو بوقت نو بجے صبح اسید نا حضرت غنیۃ العالیہ الشانیہ امیرہ المؤمنات نے
بنبرہ العزیز کی محبت کے متعلق اخبار الفضل پر شائع شدہ آج کی رپورٹ منظر پر
کل مشام حضور راہبہ اللہ کو یکجا کیے جی کی شکایت ہوئی۔ اس دست جمعی
خلاقانہ کے فضل سے اچھا ہے۔

اجاب جماعت خاص فرج اور الزام سے دعا میں کرنے رہی کہ مولانا کریم اپنے فضل سے معذہ
محبت کا رعبا جھلا رہا ہے۔ آمین۔

تا یام ۱۳ فروری ختم سما جاوہ مزایا کا محکمہ رکنہ الیہا لہا بل جلال بھنڈا تھا ہے خیریت میں الحمد للہ

۱۲ فروری - پرسوں پانچویں روز سے ختم سما جاوہ مزایا اور ایم احمد صاحب اپنا ستروہ حصہ ہی
تو ان کریم سورت لہار کے ختم کرنے سے مکمل کر لیا۔ چھٹے روز سے کہ کم ہدی عبدالقادر صاحب دانش
مہوی نے سورت ماوہ سے اسی دینا شروع کیا۔ معافی اجاب پڑا ذوق رشح سے دوسری ختم کر رہے ہیں
اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے سب کو رمضان کی برکات سے زیادہ سے زیادہ مستحج ہونے کی توفیق دے۔ آمین۔

بیشک اللہ سبحانہ و تعالیٰ نے ہمارے لیے یہ سب کچھ فرمایا ہے۔ آمین۔

شہری چندہ مسلمانہ
بچھ روپے
سٹامپی
۵۰ - ۳ روپے
سٹامپ غیسر
۵۰ روپے
۱۳ سٹامپ

محمد حنیف صاحب روری

ہفت روزہ
فلائیٹ
۱۲

جلد ۱۱ | ۱۵ تاریخ ۱۳۴۱ھ | ۹ رمضان المبارک ۱۳۸۱ھ | ۱۵ فروری ۱۹۶۲ء | نمبر ۶

قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان

پیشگوئی در بارہ مصلح موعود

سیدنا حضرت مہج موعود علیہ السلام آج سدا حمیر نے ۱۸۵۷ء کے آغاز میں تمام ہوشیار پلو و حقیقت
اسلام اور صداقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق اللہ تعالیٰ سے ایک رحمت کا نشان ظاہر کرنے والے کی
جائیں روز تک مسل حمایں کہیں چنانچہ اللہ تعالیٰ نے حضور کو دعائوں کو قبولین کا ہمارا ہوتے ہوئے آپ کو
ایک ہجر موعود کے تولد کی خبر دی جس کے موجد سے اللہ تعالیٰ نے اپنے ایسے نشان ظاہر کرنے والا تھا جن کے متعلق
حضور نے نہایت عاجزی اور تضرع سے دعا میں کہیں۔ اللہ تعالیٰ نے آپ کو اہل زمانا بنا دیا۔

”میں نے ایک رحمت کا نشان دیکھا ہوں اس کے موافق جو تو نے مجھ سے مانگا ہو میں نے تیری تقویٰ
کو سنا اور تیری دعاؤں کو اپنی رحمت سے پہلے قبول کر لیا اور تیرے غم کو جو ہوشیار پلو اور دلہیاز کا
سفر ہے جس کے مبارک کراہے۔ سو قدرت اور رحمت اور قربت کا نشان بھی جیسا ہے فضل اور احسان کا
نشان بھی عطا ہوتا ہے اور فتح اور فخر کی کلید بھی ہے۔ اسے ظہر تھوڑا سیلا۔ خدا نے یہ کچھ عطا ہو جو
زندگی کے خواہاں ہیں موت کے بعد سے نہایت پادیا اور وہ جوڑوں میں جڑے ہیں باہر آویں اور تازہ
اسلام کا طرف اور کلام اللہ امر نہ لوگوں پر ظہر ہوا اور اس میں تمام برکتوں کے ساتھ آجائے اور باطل
اپنی تمام غمخوئیوں کے ساتھ بھاگ جائے یا درہن لوگ بھیجیں کہیں تمام ہوں اور جانتا ہوں کہ تازہ ہوا
یقین لائیں کہ میں تیرے ساتھ ہوں اور تازہ ہوں جو خدا کے وجود پر ایمان نہیں لاتے اور خدا کے دین
اور اس کی کتاب اور اس کے پاک رسول محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو انکار اور تکذیب کی نگاہ سے دیکھتے ہیں
ایک کھلی نشانیاں اور مجرموں کی راہ ظاہر ہو جائے۔“

سو نبی بشارت ہو کر ایک وجیہ اور ایک اور کلام لکھے دیا جائے گا۔ ایک ذکی غلام (ذکی)
تجھے ملے گا وہ اڑکا تیرے ہی غم سے تیری جوقیبت و دل ہوگا۔ اس کے ساتھ
فضل ہے جو اس کے آنے کے ساتھ آئے گا وہ صاحب شکوہ اور عظمت اور دولت ہوگا اور
اپنے سبھی نفس اور عرض الخلق کی برکت سے بہتوں کو بیکاروں سے صاف کرے گا۔ وہ کلنہ اللہ ہے
کیونکہ وہاں کی رحمت اور غیور نے اُسے کلنہ تجھ سے بھیجا ہے وہ سخت ذہین ذہیم ہوگا اور
دل کا علم اور علم ظاہری باطنی سے ہوگا جانے گا اور وہ نہ تو جا کر نہ والا ہوگا (اس کے
سے بھیجیں نہیں آئے) وہ دشمنی ہے مبارک دو دشمنی فرزند لنگرانی اور محمد صلی اللہ
الذکر والاکھو منظر الحق والاعلام کا اللہ نزل من السماء کرج کا
نزلہ بہت مبارک اور حلال الہی کے ظہور کا موجب ہوگا تو وہ آئے اور جس کو خدا نے
اپنی رحمت اللہ کی کے علم موعود کیا ہم ان میں اپنی روح دہاں کے اور خدا کا سایا کے
سر پر ہوگا وہ جسد جسد برے گا۔ اور اسیروں کی رستگاری کا موجب ہوگا اور
زہنی کے کناروں تک شہرت پائے گا اور تو میں اس سے برکت پائیں گی۔ تب اپنے
نفسی نقطہ آسمان کی طرف اٹھایا جائے گا۔ دکان امرًا مقصیبتا۔

داستان شمار ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء

امیرہ صوبائی اور مرکزی انتخابات کے متعلق (ذخیرہ و اہل آیات)

امیرہ کے چند بزم تک صوبائی اسمبلیوں اور مرکزی لوک سبھا کے انتخابات
سرمیں ہو جائیں گے اللہ ہی بالا اسباب جماعت ہندوستان کیلئے مند ہے
ذیل ہدایات دی جاتی ہیں۔

۱) جماعت اسمبلی امیرہ ہندوستان اپنے اپنے طبقہ میں آل انڈیا کانگریس
کمیٹی کے نمائندوں کے حق میں عام طور پر ووٹ دیں۔ کمیونیکیشن کانگریس کمیٹی باوجود
بعض ملکوں کیوں کیوں کہ ان کی حامی اور مذہبی فرزنداری کے خلاف ان کی
دھمکے مختلف مذاہب اور اقوام سے تعلق رکھنے والے عوام اور خواہ اس کی
تائید میں ہیں۔ اور اکثر صوبوں اور مرکز میں منتخب شدہ ممبروں کی بھاری
آئینہ کار کانگریس کے ٹکٹ پر کامیاب ہوتی رہا ہے۔

۲) موجودہ حالات میں مسلمانان ہند کے لئے عام طور پر احمدی
اجاب ہندوستان کے لئے خاص طور پر کانگریس میں شامل ہو کر
اپنے سماجی اور قانونی حقوق کا تحفظ اور ماہرہ ملن کی خدمت کی زیادہ
سہولتیں اور مواقع میسر ہوں۔ اور کانگریس کے علاوہ دوسری سیاسی جماعتیں
یا تو فرزنداری اور تعلیمی ذہر سے آوہ ہیں یا اس پوزیشن اور مقام
پر نہیں کہ ان کے ساتھ حالت بہتر ہو کر بہتر طور پر ملک اور قوم کی خدمت
کی جائے۔

۳) اگر مخصوص مقامی حالات کے باعث کسی جماعت کے لئے کانگریس
کے نمائندہ کے حق میں ووٹ دینا مشکل ہو یا نا ممکن ہو اور ایسا کرنے
سے ان کو کوئی خاص قومی اور جماعتی نقصان کا اندیشہ ہو تو وہ اپنے مخصوص
حالات کو اپنی مقامی مجلس عامہ کے رکن میں شریک کر کے جگہ لوٹ کے ساتھ فرزند
مسلموں کی رپورٹ کر کے سرگزشتہ معروضات کو دیکھ کر اپنے ہندو کو استعمال کیا
لیکن یہ اختیار دیکھئے کہ ایسی صورتیں مقامی جماعت میں انتشار یا اختلاف پیدا
نہ ہو جماعت کے ووٹ اکٹھے ہونے سے جماعت کی عزت اور وقار قائم رہتا ہے
اور جس نمائندہ کو ووٹ دینے میں ہندو بھی ٹھوس نالہ پڑتا ہے۔

اجابان ہدایات کو بروئے طور پر مد نظر رکھیں اللہ تعالیٰ جماعت کو قوم
اور ملک بہترین خادم اور دنیا گیش شہری بنے کی توفیق دے۔ آمین۔
ناظر امور۔ اسحاق دیوان

صدقہ اسلام کا ایک زندہ نشان

۱۸۸۶ء میں سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بانی سلسلہ عالمیہ کو حیرت نے اسلام کی حقیقت اور صداقت، کثرت صلے اللہ علیہ وسلم پر ایسا غلبہ نشان نشان دہیٹے جانے کی بارگاہ رب العزت میں صلح نامہ کی منتظرانہ دعاؤں میں جو امت کی جو بیک وقت تادیب کے متقاضی بنائوں اور بروی دنیا کے متکاثرانہ حق کے لئے اسلام کی صداقت پر ایک روشن دلیل جو نہ —

اللہ تعالیٰ نے آج کی ان دعاؤں کو بیانیہ قبولیت بلکہ وسیع ایک پیر موعود کے تولد کی خبر دی جس کے وجود — کس آیت کے بے غلبہ نشان نشان کا ثبوت اور تہذیب قرار دیا گیا۔ اس پیش نظر کی الہامی نشارت تفصیل طور پر اسی پر یہ میں پہلے صفحہ پر غلطی کی جا سکتی ہے۔ یہ ایسا وقت تھا جبکہ آپ کی اپنی خبریں اس سال سے جاری کر رہی تھیں۔ مثلاً ایدہ اسی لئے آپ کے بعض مخالفین نے اس جہت سے بھی پیش گوئی کا تجربہ کر لیا مگر خدا تعالیٰ کی سب باتیں اپنے وقت پر پوری ہوئیں۔

ایسٹ انڈین کمپنی کے وہ حاد تمہیں حاصل کی کہ باوجود بڑے غلبہ ہنگامہ دہی کے بھی موعود نے فریاد کی دوسری انجمن جماعت سے آج تک ایسا نہ ہو سکا حالانکہ ان کی نسبت پر بڑی ہی جھجکتیں اور بڑی مالدار انجمنیں بلکہ حکومتیں ہیں !!

الہامی جہارت کو ایک دفعہ پڑھیں اس کے ایک ایک فقرہ پڑھ کر اپنی حضرت امام تمام ایدہ اللہ تعالیٰ پھر وہ العزیز کے ہم سادہ چند خلافت کے کارناموں پر جو ایک کھلی کتاب کی حقیقت رکھتے ہیں ایک ایک کر کے نظر کریں اور پھر عالی الذمیں ہو کر عزت کریں کہ کس طرح اس پیش گوئی کا ایک ایک لفظ حضرت خلیفۃ المسیح الثالث کی ذات گرامی اور آپ کی صفات عالیہ پر مطبق ہوتا ہے گہما گہما یہ مزاج طور پر تائید الہامی نہیں کیا یہ واضح رنگ میں اسلام کی حقیقت اور حضرت بان اسلام صل اللہ علیہ وسلم کی صداقت کا عظیم الشان نشان نہیں؟

زمانہ عقائد پر غور کریں کتاب سے ہم اس سال پہلے حضرت محمد بن علی صل اللہ علیہ وسلم کی زبانی اللہ تعالیٰ تک و تعالیٰ نے خبر دیتا ہے۔ کہ آخری زمانہ میں مذہبی لحاظ سے بے حد فریض ماہت پیدا ہونے والے ہیں جبکہ عیسائیت کا غلبہ ایک طرف اور اتحادی طاقتیں دوسری طرف مذہبی رد و حمایتی لڑنے کے نسبت زیادہ کرنے کے لئے ایک نئے سبب کا طرح اس کی طرف بڑھتی ہیں، ان حالات میں انا جنھن نزلنا اللہ کو مانا لہ تھا انھنوں کا وعدہ کرنے والا خدا اپنی تادیرانہ کجی سے سب وعدہ سچ موعود ہدیٰ خود کو قبول کر کے گا جس کے ذریعہ صلیب پاش پاش ہوگی اور اتحادی طاقتوں کا گستاخانہ کارا لایا ہے وہ بے ظاہر ہونے والے تجربات کے مقابل پر پھیلائے مشہور اور کرہ جائیگا !! ایسے وقت میں نہ صرف یہ کہ اکیس لاکھ ہدیٰ ہی ظاہر ہوگا۔ جہت بنتیہ کہ یتسورہ دیولڈ لہ کہ ہدیٰ کی نشانی اور اس کے پیچھے ہراس کے ہاں اولاد ہوگی وہ بھی خدا تعالیٰ کے عظیم الشان نشانہ نشانی سے بڑے نشان جو گئے

اب دیکھو سب باتیں جو کسی زمانہ میں عمل پیش خیریاں تھیں وقت آنے پر ان میں سے ایک ایک اسلام اور مقدس بانی اسلام کی صداقت کا زندہ نشان ہیں۔ یہ موعودیت شدہ مخالفین موعودہ زمانہ کی تاریخ کا ناقابل

زید بعد میں چکے ہیں۔ ایسی زبان سے جو پاسے باتیں بنا تا پھر سے بحر حقیقت ہی ہے کہ کسی معقول آدمی کے لئے ممکن نہیں کہ آسانی سے ان کی تکذیب کر سکے۔ اب تو گریباں نصف انبار والی بات ہے جو شخص اپنے یا نیک خیالات کو کوٹھڑی میں بچھا مضمّن انکار پر اصرار کرتا چلا جائے اس سے حقائق کی دنیا بدل نہیں سکتی اور نہ اس رد و محال انقلاب کو روکا جا سکتا ہے جو ان مقدس وجودوں کے ذریعہ دنیا میں برپا ہو رہا ہے

کیا یہ بات کہ کم قیمت کی حامل ہے کہ وہ کمال کتاب جس کے مستحق اللہ تعالیٰ ہے وہ تقاضے نے ساری دنیا کو اطلاع دی کہ ہذا کتاب انزلنا

مبارک کریم عظیم الشان کتاب ہے جس نے آقا سے بہتر کسی نبی کو نبوت کا خزانہ نہیں دیا دیکھئے جسے سب اس کے تراجم حضرت صل اللہ علیہ وسلم اور وہ اللہ اللہ اللہ کی گرامی میں دنیا کی مشہور زبانوں میں کرائے جا کر مختلف زبانیں بولنے والوں کے لئے اپنی زبان

ہم کلام اللہ کے معانی و مطالب پڑھنے کے ساتھ ساتھ ہی۔ تو بلاشبہ صل اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں الہامی پیش خیریاں کا یہ حصہ ہی بڑی مشان سے پورا ہوا کرتا ہے۔ تو اس سے برکت پائیں گے !! اس وقت ڈیا وہ تفصیلات میں مانے

کی چنداں ضرورت نہیں جماعت احمدیہ کے موجودہ امام تمام کی نسبت ہمارا دعوئے ہے کہ وہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی پیش گوئی ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء میں دیکھ کر ایک حصہ پہلے صفحہ پر غلطی کیا جا سکتا ہے کے پورے پورے صداقت ہیں۔ آپ کے ہر جہت کار ہائے نمان بان ایک کھلی کتاب کی حقیقت رکھتے ہیں اور یہ سب سب اسلام کی صداقت کے زندہ نشان ہیں۔ جو ہر مومن کے لئے از یاد ایمان کا بڑا سامان رکھتے ہیں اور بے دل سے حق کے لٹکار کھینچ کر رنج منا رہا

”نشانِ رحمت“

پیش گوئی ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء

حضرت تاجی محمد ظہور الدین صاحب اکمل رضوی

جنہیں حاصل ہے حق سے بھلائی

انہیں ہم آج دیتے ہیں سلامی

کان اللہ نزل من السموات

مبارک ہے وہ فرزند گرامی

کناروں تک زمیں کے پائی شہرت

ادب سے لیتے ہیں سب نام نامی

نشانِ رحمت باری سے ظاہر

بموجب پیش گوئی دد امی

شمر لایا ہے دوحہ اشمیلی

بہ فیض ابشار ابراہامی

فروزان شیخ الوائز رسالت

خلافت کے لئے ماہ تمنا می

بے اپنا کام بلوراد کر دکھایا

جو تھا اصلان وار شاد و نظامی

زمانہ نانت جاتا ہے از خود

مسیح ہمدی تھے جس کے پیامی

بسیاں کیا کر کے اکمل مناقب

لے اسے کاشس لے اندازہ نامی

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا كَتَبَ عَلَيْكُمُ الصِّيَامُ كَمَا كَتَبَ عَلَى الَّذِينَ مِن قَبْلِكُمْ لَعَلَّكُمْ تَتَّقُونَ

(ترجمہ) اے لوگو جو ایمان لائے ہو تم پر بھی روزوں کا رکھنا فرض ہے جیسا کہ تم پر بھی لکھا گیا ہے جیسا کہ تم پر بھی لکھا گیا ہے۔ تاکہ تم اللہ سے ڈرتے ہو۔ اور اخلاقی کمزوریوں سے بچو۔

رمضان المبارک کی اہمیت اور روزوں کی برکات کے متعلق

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی آید کا لکھے ہوئے نصیر الغزیر کے بعض اہم ارشادات

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اقدسہ نے بنوہو العرب نے اپنے زمانہ خلافت میں قرآن مجید کے ابتدائی دس پاروں کا مدغم درس دیا ہے۔ ایک دفعہ ۱۹۱۰ء کے رمضان المبارک میں اور دوسری دفعہ اگست ۱۹۲۰ء میں مصر سے ایک حضور کے ان روزوں دروس کے نوٹ عطا فرمائے تھے جن کی مدد سے موجودہ جرنل اب رمضان المبارک کا آغاز ہوا ہے اس کے مندرجہ بالا ارشادات کا وہ حصہ میں کار روزوں کی فضیلت اور ان کی برکات کے ساتھ تعلق ہے۔ رشتہ کیا جا رہا ہے تاکہ مطلب اس بابرکت مہینہ سے زیادہ سے زیادہ فائدہ حاصل کر سکیں۔

نکاح اور محرم و مقرب مہینوں کی فضیلت اور ان کے بارے میں مشہور روایات

عزیز نے آیت کریمہ بابت ۱۱۱ آیتوں
امنوا کتب علیکم الصیام کما کتب
علی الذین من قبکم لعلکم تتقون
کاتھی کرتے ہوئے فرمایا:-
دنیا میں

بعض تکلیفیں ایسی ہوتی ہیں

جو ہونے چاہئیں ایسی انسان پر آتی ہیں اور وہ ان سے گھبراتے ہیں۔ شکر خدا کرتے ہیں ان تکالیف کے برداشت کرنے کا باعث ہیں۔ لیکن جن تکلیفیں ایسی ہوتی ہیں جن میں سارے لوگ فریب ہوتے ہیں ان تکالیف پر جب کوئی انسان گھبراتا یا شہوہ کا اظہار کرتا ہے تو اس سے یہ برکت ملی دیا کرتے ہیں کہ میں یہ دن سب پر ہے۔ یہ ان کو فی سببہ یہ امید نہیں کہ سب سے کہ وہ ان تکالیفوں سے بچ جائے مگر موت ہے۔ ہر انسان پر آتی ہے۔ دنیا میں کوئی ایسا شخص ہے جس کا وہ ایسا نہیں ہے کہ سب سے کہ میں کو کوشش کر رہا ہوں کہ کچھ پر موت نہ آئے۔ موت میں پر خرد آئے گا۔ چاہے چند دن پیلا مے تھے یا بعد میں کہا کتب علی الذین من قبکم لعلکم تتقون۔

مسلمانوں کو اس طرف توجہ دلائی ہے

کہ روزے ایسی ایک نواب اور ترقی دہی چیز ہیں جس سے ہر ایمان شریک فریاد اور انہوں نے خدا سے کہ اس کا کوئی راز کیا ہے۔ انہوں نے کہا کہ یہ کوئی ایسا روزہ نہیں ہے جس سے حصول کے سبب سے کوئی کوشش کرے کہ یہ تمام ایسے چیزیں ہیں کہ کوشش کرے کہ اگر کوئی نیا حکم برتا۔ اگر روزے صرف تو پر ہی فرض ہوتے تو ہم دوسرے لوگوں سے کہہ سکتے کہ اگر تم نے کیا جائے تو ان کا روزہ نہیں چکھا۔ لیکن وہ دن جو اس حد سے زیادہ سے

گذرے ہیں جو اس کو چھوڑا اٹھانے ہیں انہیں تم کیا جواب دو کہ ان دنوں مسلمانوں پر رحمت ہے حکام میں ہو سکتے ہیں جو ان دنوں کو بھی بیٹے گئے۔ اور انہوں نے ان احکام کو پورا کیا ہے اور ان دنوں سے زمانہ سے اسے مسلمانوں کو چھوڑنا ہر جا۔

ہم تم پر روزوں کی فرض کرتے ہیں

اور اس لیے ہمیں بتا دیتے ہیں کہ روزے پہلی قوموں پر بھی فرض کئے گئے تھے اور انہوں نے اس حکم کو اپنے فطرت کے مطابق پورا کیا تھا۔ اگر تم اس حکم کو پورا کرنے میں سستی دکھاؤ گے تو وہ قومیں تم پر امتحان کریں گی اور کہیں گی کہ تم بھی خدا سے لے کر روزوں کا حکم دیا تھا۔ اور تم نے اسے پورا کیا یا تم پر روزے فرض کئے گئے ہیں تو تم اس حکم کو پورا کرنا چاہو۔ اگر تم اسے نہیں کر رہے۔ عرض مسلمانوں کی جزیت اور جنت پر جانے کے لئے یہ بتایا ہے کہ روزے صرف تو پر ہی فرض نہیں کئے گئے بلکہ پہلی قوموں پر بھی فرض کئے گئے تھے اور ان قوموں نے اپنی فطرت کے مطابق اس حکم کو پورا کیا تھا۔

اس میں کوئی شبہ نہیں کہ روزوں کی شکل میں امتحان لیا گیا اور وہ امتحان آج تک نظر آتا ہے۔ ہمیں اس قسم کے روزے پورا کرنے سے نہیں ڈرنا چاہئے۔ ہمارے ہر مسلمان میں تیری دعا ہے کہ اس قسم کے روزوں میں صرف شام کے وقت روزہ کٹانی کی جائے اور دوسرا صبح کی کھانا کھانا کھانا پورا روزہ رکھا جائے۔ ہمیں ایسے روزے ہونے چاہئے کہ روزہ کٹانی ہی نہ ہو اور جب تک چار یا پانچ پانچ دن متواتر روزہ رکھا جاسا

اے روزے بھی پائے جاتے ہیں جن لوگوں کو کھلی غذا کھانے کی اجازت دی گئی ہے مگر وہ خود نذرانوں میں سے کھانا کھاتے ہیں جیسے منہ دوسوں یا عیسائیوں میں روزے پورے ہیں۔

سندوں کے روزوں کے متعلق تو نام طور پر مشہور ہے کہ ان کا روزہ صرف یہ ہوتا ہے کہ آگ پر کچا جوتی نہیں کھانی اس کے علاوہ اگر وہ کچھ کھائیں۔ کیلے نارنگیاں کھائیں جن ان کے روزہ میں زہ نہیں آتا۔ روٹی اور مٹھی کو چھوڑ کر باقی چیزیں چاہیں کھائیں۔

اس سے بھی آسان روزے

رو میں کھینچو لکھیا بیٹوں میں پائے جاتے ہیں۔ انہوں نے بھی اپنی کھانسی روایت کا بنا کر یہ روزے رکھنے شروع کئے ہوں گے یا کسی حوالے سے کہی جاتی ہیں۔ پہلی جگہ ان کا روزہ یہ ہوتا ہے کہ گوشت نہیں کھانا۔ اگر وہ آداباً لکھو کہ بھرتی لاس پیرہ روزہ رکھیں اس کے ساتھ کھائیں تو ان کا روزہ نہیں ٹوٹتا۔ البتہ اگر گوشت کی روٹی ان کے حصے میں چلی جائے تو روزہ ٹوٹ جاتا ہے۔ پس روزوں کے متعلق بھی مختلف اقوام میں اختلافات پائے جاتے ہیں۔ اور اپنے اپنے زمانوں میں ان احکام میں اللہ تعالیٰ کی تکلیفیں پوری ہوں گی۔ مثلاً جو قریب کھرتے گوشت کھانے والے ہوں وہ انہوں سے لذت خوردہ ہو جاتی ہیں۔ جو تیری کے ساتھ ان کے پیچھے ہیں پھرتے ہیں۔ ایسے لوگوں کی اصلاح کے لئے انہیں یہ بتانے کے لئے کہ روزہ بھی خدا میں ضروری ہوتا ہے۔ اگر انہوں نے یہ حکم دیا ہو کہ روزے میں کم رنگ

پہلی قوموں میں روزے کوئی مشکل وہ نہ تھی جو اسلام میں ہے۔ پس کھانا کتب علی الذین من قبکم جو مشابہت پہلے لوگوں کے ساتھ بیان کی گئی ہے وہ ایک اور کیفیت کے لحاظ سے نہیں بلکہ سبب زمین سے کھانا ہے۔ لیکن کھانا کتب سے یہ فرما دینے کو دینے ہی روزہ رکھنے سے مسلمان رکھتے ہیں یا انہوں نے روزہ رکھنے سے مسلمان رکھتے ہیں۔ بلکہ اس سے ملو یہ ہے کہ ان پہلی روزے فرض ہوئے۔ اور تم پر بھی فرض کئے گئے ہیں۔ اگر صرف نیت میں مشابہت ہے۔ ہندوؤں کے روزے میں چار

دن تم پر پائے جاتے ہیں جب تم گوشت رکھا تو یہ

انہایت پر حکمت روزہ

ہر مانتا ہے اس کے مقابلے میں اسلام نے چارہ غذا کے متعلق یہ ایک عام حکم دے دیا ہے کہ گوشت بھی کھاؤ اور مٹھیوں بھی کھاؤ تاکہ یہ کچا جوتی چیزیں بھی استعمال کرے اور جنہیں آگ سے نہ چھوڑا جودہ بھی استعمال کرے جو خرم عاری غذا ہیں اقدسہ نے اسے بہتر کی احتیاطیں بھی کر دی ہیں۔ لیکن پہلی قوموں کے لئے ممکن ہے اس قسم کی احتیاطیں ناممکن برداشت یا بندیاں ہوں اور ان کے اخلاق کی اصلاح کے لئے اس قسم کے روزے جوڑنے کے لئے ہوں مثلاً وہ تو ہیں جو صحت پر ہوتی ہیں اور ان کا شمار پر کھانہ اور وہ ایک عرصہ تک گوشت کھانے کی وجہ سے ایسے مہلکے ماری ہو جاتی ہیں جو کچا کھانے کے پیچھے پیدا ہوتے ہیں۔ مٹھیوں کو ان کے لئے اقدسہ نے اس طرح سے حکم دے دیا ہے کہ وہ ہفتہ ایک دن گوشت کھانا چھوڑ دیں تو یقیناً یہ روزہ ان کے لئے بہت مفید تھا۔

پہلی قوموں میں روزے

کوئی مشکل وہ نہ تھی جو اسلام میں ہے۔ پس کھانا کتب علی الذین من قبکم جو مشابہت پہلے لوگوں کے ساتھ بیان کی گئی ہے وہ ایک اور کیفیت کے لحاظ سے نہیں بلکہ سبب زمین سے کھانا ہے۔ لیکن کھانا کتب سے یہ فرما دینے کو دینے ہی روزہ رکھنے سے مسلمان رکھتے ہیں یا انہوں نے روزہ رکھنے سے مسلمان رکھتے ہیں۔ بلکہ اس سے ملو یہ ہے کہ ان پہلی روزے فرض ہوئے۔ اور تم پر بھی فرض کئے گئے ہیں۔ اگر صرف نیت میں مشابہت ہے۔ ہندوؤں کے روزے میں چار

دوسری قوموں میں پایا جاتا تھا۔ عین انگو
اسلام میں روزے
 نہ تھے تو مسلمان دوسری قوموں کے
 سامنے بہت طاقتور بنے رہتے یہی
 کہتے تھے یہی کوئی مذہب ہے اس میں روزے
 تو ہیں یا نہیں جس سے تلوپ کی صفائی ہوتی
 ہے جس کے ساتھ حافی راگو بیٹھتی ہے
 جس کے ذریعہ انسان بدی سے بچنے پر آمادگی
 کیے کہہ سکتے ہیں کہ اس روزے سے
 ایک مسلمان میں روزے نہیں۔ ایک طرح
 زور تھی۔ چند اور وہ دوسری قومیں تھیں
 گتھیں اسلام بھی کوئی مذہب ہے۔ اس
 مذہب سے نہیں۔ ہم روزے رکھتے ہیں
 اور اس مذہب سے خداوند کے خوش کرنے
 ہیں۔ عین ساری دنیا ستمہ طور پر مسلمانوں
 کے مقابلے میں آجاتی اور کبھی مسلمانوں میں
 روزے پر کھول نہیں ہیں فرمایا اے مسلمانو
 ہم تم پر روزے فرض کرتے ہیں لعلکم
 متحقق تاگم دھن کے اجزا اہم سے
 پنج ماہ ساگر اسلام میں روزہ نہ پورا تاہم روزے
 نہ رکھتے تو فریضہ واجب دس لے تم پر یا ز طور
 پر اجزا اہم کرتے اور ہر ماہ کی نگاہوں میں پختہ
 ہوجاتے لعلکم متحقق ہیں
دوسرا اشارہ ال امر کی طرف
کیا گیا ہے
 کہ اس ذریعہ سے خداوند تعالیٰ نے دنیا دار کا عاقبت
 سوجاتا ہے۔ کیونکہ تقصد کے سامنے ہیں
 ڈھال بنا۔ دنیا بنا۔ یا ناپوت کا ذریعہ جانا
 پس اس اہمیت کے سامنے جوڑنے کے نام پر
 روزے رکھنے اس لئے فرض کے لئے
 ہیں تاکہ تم خدا تعالیٰ سے کوئی اجالہ نہ لارو
 ہر جہاد و کفر و زور۔ منع سے محفوظ رہو
 ضعف و دھم کے ہوتے ہیں۔ ایک قوم
 کو انسان کو کوئی شتر بیچ جائے۔ اور دوسرا
 یہ کوئی نیک اس کے ہاتھ سے باقی رہے۔
 جیسے کسی کو کوئی ماہ بیٹھے تو یہ بھی ایک شتر
 ہے۔ اور یہ بھی شتر ہے کسی کے ان باپ
 اس سے ناراضی ہو جائی حالانکہ اگر کسی
 کے اور ذمہ ناراضی ہو کر آئی ہے گورس
 نکل جائی تو بیکار اس کو کوئی نقصان نظر
 نہیں آتا کیونکہ کے کسانے کا فرج ہو پج
 سکتا ہے۔ لیکن
مال باپ کی رضا مندی
 ایک فریاد و برکت ہے اور جب وہ ناراض
 ہو جائی تو اس ان خیر سے محروم ہو جاتا
 ہے۔ اقلہ ان روزوں باقی پر دلالت
 کرتا ہے اور مستحق ہے سے ہے ستم کی تیر
 رہائے اور وہ بہت ستم کی ذلت اور شرم
 عجز دے
 اس کے آگے پھر شکر کا داڑھ بھی سیکام
 کے کلمات مختلف ہوتا ہے مثلاً اگر

کوئی شخص گلاڑی میں سفر کر رہا ہے تو اس
 کا شرم سے محفوظ رہنا بھی ہے کہ اسے کوئی
 مادہ پیش نہ آئے اور وہ بظلمت منزل
 مقصد پر پہنچ جائے تاکہ اس طرح روزے
 کے سلسلہ میں ایسے ہی فریاد شرم اور برکت
 ہیں جن کا روزے سے تعلق ہو
روزہ ایک دینی مسئلہ ہے
 یا بلحاظ صورت انسانی فطری اور غور سے ہی
 کسی حد تک تسلیم رکھتا ہے۔ پس لعلکم
 متحقق کے یہ سننے ہوتے کہ تاگم دھن
 اور دینی شرم سے محفوظ رہو۔ یعنی خود
 برکت تیار سے ہاتھ سے نہ بنا کر رہے یا
 تمہاری محنت کو نقصان پہنچ جائے کیونکہ
 لیکن دھندلے سے کئی قسم کے امراض سے
 نجات دلانے کا بھی موجب ہوجاتا ہے
آجکل
تحقیقات معلوم ہوتی ہے
 کر رہا یا ناسف آتے ہی اس وجہ سے
 ہیں کہ انسان کے جسم میں فائدہ مواد جو
 ہاتھ میں اور ان سے ہماری کامیابی
 پیدا ہوتی ہے لیکن نادان تو اس خیال
 میں اس مادہ کو ترقی کرتے ہیں کہ کتنے
 ہیں جس دن ہم نہ نانو مواد کو ناسف کرنے میں
 کامیاب ہو گئے اس دن موت ہی دنیا
 سے اٹھ جائے گا یہ خیال اگر چاہتہ
 ہے تاہم اس میں کوئی شبہ نہیں کہ کفار اور
 کفار کی فوج میں فائدہ مواد جمع ہونے
 ہی سے پیدا ہوجاتا ہے۔ اور روزہ اس
 کے لئے بہت مفید ہے
میں نے خود دیکھا ہے
 کہ صحت کی حالت میں جب روزے رکھے
 جائی تو دوران رمضان میں بے شک
 کچھ کوفت محسوس ہوتی ہے مگر رمضان کے
 بعد جس میں ایک نئی قوت اور تروتازگی کا
 احساس ہونے لگتا ہے یہ فائدہ تو صحت
 جسمانی کے لحاظ سے ہے مگر روحانی لحاظ
 سے اس کا یہ فائدہ ہے کہ جو لوگ روزے
 رکھتے ہیں خداوند نے ان کی حفاظت کا
 وعدہ کرتا ہے اسی لئے روزوں کے ذکر
 کے بعد خداوند نے ندمان کی تشریح
 کا ذکر کیا ہے اور فرمایا ہے کہ میں اپنے
 بندوں کے قریب ہوں انسان کی نادانی
 کو سنتا ہوں۔ پس روزے سے خداوند نے
 فضل کو جذب کرنے والی چیز ہیں۔ اور
روزے رکھنے والا
 خداوند کو اپنی اجالہ نہ لیتا ہے جو
 اسے ستم کے دکھوں اور شرم سے
 محفوظ رکھتا ہے۔
 پھر روزوں کے ذریعہ دکھوں سے
 اس طرح بھی بچتا ہے کہ اس

جب وہ اپنے آپ کو خدا تعالیٰ کے لئے
 تکلیف میں ڈالتا ہے تو خدا تعالیٰ اس کے
 گنہگاروں کو سزا سے اڑھتے ہی لینا ہے (رب
 جب وہ ہاتھ دھو کر کھوکھوک کی تکلیف کو محسوس
 کرتا ہے تو اپنے عزیزوں کو بھی ان کی تیرگری
 کرتا ہے اور ان کا طاقت سے کیا خود اس
 میں طاقت سے پالنا ہے کیونکہ بعض افراد
 قوم کے لئے سے آخر ساری قوم کو فائدہ
 پہنچاتا ہے ہی وجہ سے کہ رسول کیلئے اللہ
 علیہ وآلہ وسلم رمضان کے دنوں میں بہت
 کمزرت سے ندمت و غیرت کیا کرتے تھے۔
 اعداد میں ان کتاب کے رمضان کے دنوں میں
 آیت تیز چلنے والا آندھی کی طرح مرتد کیا
 کرتے تھے اور حقیقت
یہ تو ترقی کا ایک بہت بڑا گام ہے
 کہ انسان اپنی چیزوں سے دوسروں کو نادمہ
 پہنچائے۔ تمام ستم کی تباہیوں کی دولت
 آتی ہے جب کسی قوم کے اخراج میں یہ احساس
 پیدا ہوجائے کہ ان کی چیزیں انہی کی ہیں۔
 اور ان کو ان میں کوئی حق نہیں اور ان
 سے فائدہ اٹھانے کا حق انہی کو ہے جس
 کو وہ چیزیں بھی گئی ہیں۔ دنیا کے تمام کام
 بنیاد اس اصل پر ہے کہ میری چیز دوسرا
 استعمال کرے۔ اور رمضان اس کی نمان
 ڈالتا ہے۔ روپیہ جلا ہے۔ کھانے
 پینے کی چیزیں ہماری ہیں۔ مگر حکم یہ ہے
 دوسروں کو ان سے فائدہ پہنچانا اور کھانا
 کیونکہ اس سے دنیا کے تمدن کی بنیاد قائم
 ہوتی ہے۔
 پھر روزوں کے ذریعہ انسان کا طاقت
 اس طرح ہی محفوظ ہوجاتا ہے کہ روزے
 انسان کے اندر
مشفق برداشت کرنے کا مادہ
 پیدا کرتے ہیں اور جو لوگ ستم کی مشقت برداشت
 کرنے کے عادی ہوں وہ مشکلات کے لئے
 بہت نہیں ہوتے۔ بلکہ یہی سے ان کا
 مقابلہ کرتے اور کامیاب حاصل کرتے ہیں۔
 دینی گورنمنٹوں میں بھی ایک بڑی نڈر
 نوع ہوتی ہے۔ جو کہ سال میں ایک یا دو
 سیمے کام کرتی ہے۔ اور جنگ کا موقع آتی ہے
 ہے تو جو محسوس کوشش کرانی پھرتی ہوتی ہے
 اس لئے فوراً اسے جواب دیتا ہے۔ جو کہ
 عام طور پر تمام مسلمان بارہ سیمے روزے
 نہیں رکھتے اور نہ ہی تہجد پڑھتے ہیں۔ اس
 لئے رمضان میں خصوصیت کے ساتھ
 برداشت فرمائی کہ تمام مسلمان اس ایک
 ماہ ہی روزوں کی مشق کریں جس طرح وہ دن
 جو مشق کی کرتے ہیں۔ دشمن کی نوبت سے
 شکست نہیں کھاتی اسی طرح میں ستم کے
 لوگ مستحق انیک جو ستم میں اور جو خدا
 تعالیٰ کے لئے سزا ہے۔ سزا ہے جو کھوڑنے
 دا ہے ہوتے ہیں۔ شیطان کی جالی نہیں

ہو گی کہ ان کو دکھ دے سکے۔
 ہی وہ جسے کبھی تک تمام سزا پہنچتے
 شیطان نے ان کو کبھی محسوس کیا۔
 جب خال خال رہ گئے تو اس وقت ان
 پر حملہ کیا گیا۔ اور شیطان نے ان کے دل میں
 طرح طرح کے دوسرے ڈال کر ان کو تہجد کر
 دیا۔
 پس روزے تو میری
زبان کی عادت
 پیدا کرنے کا موجب ہوتے ہیں۔ وہ ان کی عادت
 کے لئے باجموع مشورن کو گوروں سے پانچ
 پڑھتا ہے اور تبلیغی جہاد میں کھانے پینے کی عادت
 کا بھی سامنا کرنا پڑتا ہے۔ فریاد کو تو اس کا عادت
 برداشت کرنے کی عادت ہوتی ہے۔ مگر اگر
 کوئی کی عادت نہیں ہوتی پس روزوں کے
 ذریعہ ان کو بھی نیوک اور پیاس کی برداشت
 کی مشق کرانی جاتی ہے تاکہ وہ دن خداوند کے
 کی طرف سے آواز آئے کہ اسے مسلمان آواز
 خداوند کے لئے کی راہ میں جہاد کر وہ سب کچھ
 اٹھ کر لے ہوں اور خدا تعالیٰ کی راہ میں بغیر
 کسی شرم اور جھومس کے۔ چپے آپ کو سپین
 کریں
 جس روزوں کا یہ ایک بہت بڑا فائدہ
 ہے اس کے ذریعہ انسان کو
 نیوک کے لئے مشفق برداشت کرنے
 کی عادت
 پیدا ہوجاتی ہے۔ انسان دنیا میں ستم کے کام
 کرتا ہے۔ وہ عینیں کرتا ہے وہ آواز کی گتھ
 سے وہ اور اور بھی پھرتا ہے۔ وہ نہیں
 ہوں یا کھتا ہے۔ یا اسل نارغ و انسانی عادت
 رہتا ہے نہ اس کا ستم۔ کچھ نہ کہ کام انسان
 ضرور کھاتا ہے۔ مگر بعض کام تو ہوتے ہیں
 بعض مشق اور بعض مفید مادہ بعض بہت ہی
 نیک۔ رمضان انسان کو ایسے کام کی عادت
 ڈالتا ہے جس کے نتیجہ میں اسے نیک کاموں
 میں مشفق برداشت کرنے کی عادت جڑتی
 ہے۔ انسانی زندگی کی طاقت اور آرام کی
 چیزیں کیا ہوتی ہیں یہ بھی ان کا فائدہ سونا صاحب
 تعلقات
تمدن کا اخلاقی نمونہ
 جس تعلقات میں ہیں جن میں وہ سترے سے متاثر
 عروڑوں سے تعلقات رکھنا بھی مشاغل ہے۔
 مگر جس تعلقات میں جسے زیادہ ترسی تعلقی
 میں بیوں کا۔ پس انسانی آرام انہی چند
 اذہن میں چھپے ہے کہ کھاتا ہے وہ پینے
 وہ سترے اور وہ جس تعلقات تمام رفت
 ہے کسی صدفے کے کہنے کہ تعلقات کی جان
 کو ہرانا۔ کھانا اور کم سونا ہے۔ اور انسان
 اس تصوف کی ساری جان کا جوڑا ہے آندہ
 رکھتا ہے کم سونا ہی اس میں آجاتا ہے۔
 کیونکہ دولت کو جس کے لئے اٹھنا پڑتا ہے ستم

کھانا کھلا رہتا ہے کہ کوئی سارا دن نہ
 کوزا پڑتا ہے اور جسی تعلقات کے کسی بھی
 نظریے سے بچ کر کوزا بھی رمضان میں
 آجاتا ہے اس لئے کہ رسول کریم صلی اللہ
 علیہ وآلہ وسلم نے ایک دفعہ فرمایا۔ روزہ
 پہنچ کر انسان یا نہ کھانے پینے سے
 بند رہے بلکہ روزہ دار سے ہے کہ کوزا
 بھی نہ کرے نہیں روزہ دار سے ہے کہ
 جو روزہ پورا اس سے پہلے لڑائی لڑنے سے
 پہنچا اور اس طرح کی اور امور باقوں سے پہلے
 کرنا ضروری ہوتا ہے۔ اس طرح کوزا بھی
 رمضان میں پہنچا کر کھانا کرے۔ کوزا
 سزا اور جسی تعلقات کو کرنا۔ یہ چاروں باتیں
 رمضان میں لگیں۔ اور

یہ چاروں چیزیں نہایت ہی اہم ہیں
 اور انسانی زندگی کا ان سے گرا نفلن ہے۔
 پس جب ایک روزہ ماراں پاروں آرام و
 آسائش کے سارا دن میں کسی کو رہتا ہے تو اس
 میں سخت برداشت کرنے کی عادت پیدا
 ہوتی ہے اور وہ زندگی کے ہر دور میں
 مشکلات کا مردانہ اور مہذبانہ کا رونا
 حاصل کرتا ہے۔
 پھر لفظ "تتقون" میں

ایک اور خانہ

یہ جتنا یا کہ روزہ رکھنے والا برائے اور بد
 سے بچتا ہے اور وہ پرغرض اس طرح پوری
 ہوتی ہے کہ دنیا سے لطف و لذت کے جس سے
 ان کی درخانی نظیر ہر جگہ ہے اور وہ
 ان میں کوزا کو دیکھتا ہے جو اسے پہلے نظر
 نہ آتے تھے۔ اس طرح کوزا سے انسان
 اس طرح بھی بچتا ہے کہ رسول کریم صلی
 اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے روزہ اس پر کوزا
 نہیں کوئی اپنا منہ بند کرے اور سارا دن
 بچکھائے اور نہ پہلے بچکھائے۔ یہ کہ منہ کو
 کھانے پینے سے بند رکھنا ہے جس کا
 ہر دعائیہ لفظ روزہ اور ضروری چیز سے
 سے بھی کھایا جائے۔ نہ زہوٹ بولا جائے۔ نہ
 گلابیاں دی جائیں۔ نہ نصیحت کی جائے نہ
 جھگڑا کھایا جائے۔ اب دیکھو زبان پر تاپو
 رکھنے کا حکم ہمیشہ کے لئے ہے۔ لیکن روزہ
 مافوق طور

اپنی زبان پر تاپو

رکھتا ہے کہ بچکھائے اور یہ نہ کرے تو اس
 کا وہ ٹوٹ جاتا ہے اور اگر کوئی شخص
 ایک جینے تک اپنی زبان پر تاپو نہ کرے
 یا مہرہ نہ کرے۔ یہ جینے میں بھی اس کے لئے
 مخالفت کا ایک ذریعہ بن جاتا ہے۔ اور
 اس طرح روزہ دار سے ہمیشہ کے لئے
 گناہوں سے ہی بچتا ہے۔
 پھر لفظ "تتقون" میں رمضان
 کا ایک اور ناکہ ہر جگہ لگایا ہے کہ اس
 کے نتیجے میں تقویٰ پر رنجیتاں قدم حاصل

ہوتا ہے اور اس کو رعایت کے لفظ عربی
 حاصل ہوتی ہے۔ چنانچہ روزوں کے نتیجے میں
 صرف امرایہ ہی اللہ تعالیٰ کا قرب حاصل
 نہیں کرتے بلکہ عوام بھی اپنے اندر

ایک نیا روحانی انقلاب

محسوس کرتے ہیں۔ اور وہ بھی اللہ تعالیٰ کے
 دروازے سے لطف اندوز ہوتے ہیں۔ غریب
 بچارے سے سارا سال تنگی سے گزارہ کرتے
 ہیں۔ اور انہیں بھی کئی فائدے آتے ہیں۔ کوزا کا
 طور پر وہ ان کے لئے کئی خوب کامیاب
 نہیں ہوتے۔ اللہ تعالیٰ نے رمضان کے
 ذریعہ انہیں توفیق دلائی ہے کہ وہ ان توفیقوں
 سے بھی توفیق حاصل کر سکیں۔ اور خدا تعالیٰ
 کے لئے توفیقوں کا اتنا بڑا ثواب ہے کہ
 حریف میں آتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے فرمایا
 (المومنون) وانا احزى به۔ یعنی
 ساری نیکیوں کے ثواب اور ثواب الگ
 الگ ہیں۔ لیکن روزہ کی جزا خود کسی
 ذات ہے۔ اور خدا تعالیٰ کے لئے ہے کہ
 بعد انسان کو اور کیا پائے۔ غرض روزوں
 کے ذریعہ غریب کو یہ نکتہ بتایا گیا ہے کہ ان
 تنگیوں پر بھی اگر وہ بے حیلہ اور ناشکرے
 نہ ہوں اور صرف شکایت زبان پر نہ لائیں
 جب کہ بعض نادان کہہ دیا کرتے ہیں کہ میں
 خدا تعالیٰ نے کیا دیا ہے کہ تازوں میں
 اور روزے رکھیں تو یہی فائدے ان کے
 لئے دیکھیں۔ اس حاجی کی اور ان کا وہ خود
 خدا تعالیٰ سے سوجائے گا۔ پس اللہ تعالیٰ
 نے روزہ کو فریاد کے لئے نہیں کا
 موجب بنایا ہے تاکہ وہ مالوں ذریعہ اور
 یہ نہیں کہ جہاں فقر و فاقہ کا زندگیاں کام
 کا۔ اللہ تعالیٰ نے روزہ میں انہیں یہ نکتہ
 بتایا ہے کہ اگر وہ اس فقر و فاقہ کی زندگی کو
 خدا تعالیٰ کا رشتہ کے مطابق چلا سکیں
 ہی انہیں خدا تعالیٰ سے ملا سکتے ہیں۔ دنیا
 میں اس قدر لوگ ایسے نہیں جتنے غریب ہیں
 اور تمام دینی سلسلوں کی ابتداء بھی ان سے
 سے ہی ہوئی ہے اور اختیار بھی ان سے ہی
 ہی ہوتی ہے۔ بلکہ قریم تمام انہی غریبوں
 سے ہی ہوتے ہیں۔ حضرت موسیٰ علیہ السلام
 کوئی بڑے آدمی نہ تھے۔ حضرت یونس علیہ
 السلام بھی ایک غریب آدمی تھے۔ رسول
 کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بھی ایک غریب
 آدمی تھے۔ حضرت یحییٰ بن عیسیٰ علیہ السلام
 اور اسلام بھی کوئی امیر نہ تھے۔ آپ کی
 یا امیر اور کئی قیامت قادیان کے ترقی کرنے
 کے باعث بادشاہ روزہ اس کی قیامت
 خود تپ سے ہی ہزاروں دریاں بنی تھی۔
 اور اتنی قیامت کی بائیداد سے کوئی بڑی
 کہہ جوسکتی ہے۔ پھر حضرت ابراہیم علیہ
 السلام اور حضرت نوح علیہ السلام بھی
 بڑے آدمی نہ تھے۔ اگرچہ انہی کو اللہ
 تعالیٰ سے ہمیں بڑا امتیاز دیا ہے۔ لیکن یہ
 سب کچھ بعد میں فضل کے طور پر ہوا۔

میں تمام سلسلوں کے باقی غریب ہیں
 امرایہ اور بادشاہ نہیں ہوتے۔ بے شک
 درمیان ہفتہ کے تو قوں میں سے بعض
 دنوں امیرا ہو جاتے ہیں۔ لیکن صرف چند
 ایک ہی ہوتے ہیں۔ جیسے حضرت داؤد
 علیہ السلام یا حضرت سلیمان علیہ السلام۔
 سب سے بھی اپنے نہیں ہیں کسی سلسلہ کے باقی
 ہوں۔ پھر دنیا کی اکثر صحیح آبادی غریب
 ہے۔ اللہ تعالیٰ نے اس بڑی کثرت کی
 توفیق رمضان کے ذریعہ ہے کہ اور بتایا
 ہے کہ یہ مدت سمجھ کر لگنا دشمن کو خدا تعالیٰ
 نہیں مل سکتا اگر ایسا ہوتا تو رمضان کے
 نتیجہ میں کیوں مٹا۔ یہ روزہ غریب جو سمجھتے
 ہیں کہ ان کی عمر اور اشیاں کئی۔ اللہ تعالیٰ
 نے انہیں رمضان کے ذریعہ بتایا ہے کہ
 وہ اپنی توفیقوں میں سے گزار کر اللہ تعالیٰ
 کے لئے بڑے فیضان حاصل کر سکتے ہیں۔
 بشرطیکہ ناکہ میں بھی وہ اللہ تعالیٰ کو نہ
 کہیں اور اس کے متعلق اپنی زبان پر
 کوئی حرب نہایت نہ لائیں۔ اس کے مقابلہ
 میں روزہ پھر لوگوں کے لئے توفیقوں کے
 حصول کا ذریعہ اس طرح ہوتا ہے کہ جب
 ایک انسان جس کے پاس کھانے پینے
 کے تمام سامان موجود ہوتے ہیں۔

مضمون
اللہ تعالیٰ کی رضا
 کے لئے اپنے آپ کو فائدہ میں ڈالتا ہے
 خدا تعالیٰ کو خوش کرنے کے لئے نہیں کھاتا
 اور جو حال میں خدا تعالیٰ نے اپنے دل
 میں نہیں ہی استعمال نہیں کرتا۔ اس کے
 گھر میں کئی۔ گوشت چاند وغیرہ کھانے
 کی تمام ضروریات موجود ہوتی ہیں۔ مگر وہ
 خدا تعالیٰ کے لئے انہیں ترک کر دیتا
 ہے تو اس کے دل میں خود بخود یہ جذبہ
 پیدا ہوتا ہے کہ جب میں نے مسلمان
 پیڑوں کو بھی خدا تعالیٰ کی رضا کے
 لئے چھوڑ دیا ہے تو میں ان چیزوں
 کی کیا خواہش کروں۔ جنہیں خدا تعالیٰ
 نے سدا ہمراہ دیا ہے۔ اس طرح
 اس کے اندر

حبیط نفس کی قوت
 پیدا ہوتی ہے اور تقانے اس کے
 قدم کو نیکیوں کے میدان میں بڑھا دیتا
 جاتا ہے۔ (روایتی)
 (الفضل ۲۲)

مدتہ الفطر اور عید فطر

مدتہ الفطر عید الفطر کا ایک جھڑا اور معمول حکم معلوم ہوتا ہے
 حکم لفظ اللہ تعالیٰ کے حکم پر دیکھنے میں معمول ہوتے ہیں۔ حقیقت میں وہ بڑے
 اہم اور ضروری ہوتے ہیں۔ ان کا کج یا ناخدا قتلے کو خوشنودی حاصل کرنے کا باعث
 اور نہ جلالا خدا تعالیٰ کا ناراضگی کا باعث ہو سکتا ہے۔ اس قسم کے ساری
 احکام میں جو حقوق العباد سے متعلق ہیں ایک حکم مدتہ الفطر کا بھی ہے۔ جو تمام
 مسلمان مردوں اور عورتوں اور بچوں پر عوامہ کو بھی مشیت کے ہوں فرض ہے جو بعض
 اس فرض کو ادا نہ کر سکتا ہو اس کی طرف سے اس کے سرپرست یا مرنے کے لئے
 مقرر کی ہے کہ وہ ادا کرے۔ اس کی مقدار اسلام نے مردی استطاعت شخصی
 کے لئے ایک صاع نفل اور جو طاقت نہ رکھتے ہوں نصف صاع نفل مقرر کی ہے۔
 صاع ایک عربی پیمانہ ہے جو پورے تین ہیر کے قریب ہوتا ہے۔ سالم صاع کا
 ادا کرنا افضل اور اولیٰ ہے۔

جو کہ آج کل فطرانہ عام طور پر فقہی کی صورت میں ادا کیا جاتا ہے۔ اس سے
 جماعتیں مقامی نرخ کے مطابق فطرانہ کی شرح مقرر کر سکتی ہیں۔ اس کی ادائیگی
 رمضان میں ہی کی جانی چاہئے۔ تاکہ مسکین فطرانہ کی ادا عید سے قبل ہو جائے۔
 اور وہ عید ہمیں سے فائزہ اٹھ سکیں

یہ رقم مقامی فرمایا اور مسکینوں میں خرچ کی جاسکتی ہے۔ یا اگر کوئی فطرا
 آدمی ایسا نہ ہو سکیں جسے شدہ رقم مرکز میں جمع کر دینی چاہئے یا مقامی شخص سے
 رقم خرچ ہونے سے کہ وہ بھی مرکز میں جمع کر دیا جائے۔ نادانان میں فطرانہ کی شرح کے لحاظ
 سے مدتہ الفطر کی شرح ایک روپیہ مقرر کی گئی ہے۔

حضرت یحییٰ بن عیسیٰ علیہ السلام کے زمانہ سے لگتا ہے کہ وہ اپنے فطرانہ
عید فطر کے لئے ایک روپیہ کی شرح سے عید فطرانہ قائم ہے۔ اس لئے
 اسباب اس میں بھی زیادہ سے زیادہ چندہ ادا کر کے عید فطرانہ موجود ہوں۔
 اس میں دوسرے ہر سال اس کا مرکز میں آئی چاہئے۔ ناظرینت المال نادیان

خدا تعالیٰ کا۔ خاکہ اپنے حالات کی وجہ سے سخت پریشان اور شکر ہے تمام بزرگوں اور
 کا مفصلہ کا نام ہے۔ یہ ہفتہ میں بیڑ میرا کئی دفعہ مسلمان بزرگوں میں مال کا سامان سے روای
 لگایا جاتا تھا۔ لیکن اس کا اور رشتہ اللہ تعالیٰ سے ہی ہے۔ وہ دنیا کی سرفرازی سے بچ کر رہے۔

حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ عنہما کی یاد میں

دار رحمہ وارد خلدہ فی جنتک المبعوث
یرسل جنتک یا ارحم الراحمین - آمین
فانا رسیدہ محمد امیر
سابق پراد نسل امیر ازیلیہ

ہد جزاء الحسا لا الحسنا

۱۔ از حکم احتاج عمل صاحب زبیری ہم سلم۔
۱۳۲۰ھ کے افتتاح پر میری بڑی شگفت آباد
کینٹ میں بطور مخبر یا خوشاب ہوئی۔ اس وقت
میری عمر شکل سے ۱۳-۱۴ سال کی ہو کر رہا گیا
وہ کان میں کایں مہنگہ پڑے پیمانے کی تھی۔
انبار میں مجھے مخرم غلیظہ صلاح الدین صاحب نے
جو میرے پہلے سے واقف تھے غلیظہ صلاح
صاحب مجھے حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد
صاحب نے واقف کیا ہے ان پر اپنی بے شمار رحمتیں
اور برکتیں نازل فرمائی ہیں اور انہیں خدمت میں بجز
بیکہ انسانانہات غلطی فرما سنے کے پاس لے گئے
حضرت صاحب یہ دیکھ کر ہنست خوش ہوئے
کہ جیویں کی عمر میں ہی لے اچھا فائدہ کام نہیں لانا
مہتر ہے۔

حضرت صاحب مرہوم دستغور اس
دلت احمد علی پڑھنے والے صاحب کے کہیں تھے
اور عرض اس بندہ نے تحت کما حموی ترقی کر لی اور
انہیں تجارت کا حقوق جو آپ میری دکان پر
مشاف کو کر دے دے گئے اس کے بعد آیا کرتے
تھے اور مجھے خدمت کے ساتھ کام کرتے دیکھ
کہ بہت خوش ہوتے تھے ایک روز میری شگفت آباد
رہا تھا کہ حضرت صاحب نے فرمایا کہ یہ
کیسے بنتا ہے۔ میں نے بتایا کہ جس قدر زیادہ
جوتے زحمت ہوں اسی قدر کھیتی خوش ہوتی ہے
اگر ایک ہوتا ایک سو دہیر کا زحمت تو بڑھتی
خوش نہیں ہوتی۔ لیکن اگر ایک ایک دوپے
کے لئے جوتے تو زحمت بڑھتی ہے اور دیکھا گیا
بہتر ہے۔ حضرت صاحب صاحب مرہوم سے
سننے رہے۔ اور پچھتے وقت فرمایا۔ کئی مہینے
میرے کھیتی میں آنا۔ اور سے روز سبج میں
مفرت سماں صاحب کے کھیتی میں پونج پونج
دہاں مخرم غلیظہ صلاح الدین صاحب اور
صاحبزادہ مرزا داؤد احمد صاحب جی اس وقت
میاں صاحب کے پاس ہی رہتے تھے۔ یہ ہر دو
حضرت صاحب مرہوم دستغور نے تمام
سپاہیوں کو نال کر دیا اور اپنے علم کو
سب کے سپرد کرنا پڑا۔ اور مجھے
بڑوں کو کھاتا تھا وقت آؤ اور وہ رہا۔
فرمایا فرمایا میری دکان پر آیا کرتے تھے
سبیل چتا ہاں میں اتنی پڑا تھی۔
مجھے مبارک باد کا کاروبار دیا اور میرا فوٹو
میں مشاف ہوا۔

اس زمانہ میں بیکہ سلا کر کے جو سے
بہت فائدہ دے آکر تھے تھے۔ ایک دفعہ
نے ڈو ڈو دیکھا شکر دکان کا اسٹال بولیا
زحمت نہیں چھوڑنا انسان کہ دکان میں منتقل
کرنا چاہئے۔ کیونکہ وہاں کا بیج بہت ہر شکر
ہے۔ چنانچہ وہ سال اسٹال کے جسے ہاں چھوڑا

اسی زمانے ہی دو تین مدرسوں نے بھی
مدرسہ سے جو بگڑا کر چھٹی لے لی تھی
اکثر غلطی کرتے تھے۔ ایک دن جب کہ
جماعت میں کوئی استاذ وقتے اور جماعت
چہارم میں بھی کوئی استاذ نہ تھے۔ آپ
ہماری جماعت میں تشریف لائے اور اس
ناچیز کو حکم دیا کہ جماعت چہارم میں جا کر
پڑھا سنے تکم و سکم دے کہ آپ دفتر چلے
گئے۔ جماعت چہارم میں اس وقت قرآن
مجید پڑھنے کا سیرہ نہ تھا۔ یہ ناچیز جماعت
چہارم میں قرآن مجید کا سبق پڑھا کر پڑھنے
کے ختم ہونے پر اپنی جماعت میں آیا
آ۔ بغیر غلطی کے طلبہ نے بھی میری
پڑھائی پر خوشی کا اظہار کیا اور میں بھی
دل میں بڑی خوشی ہر اک حضرت میاں
صاحب نے اتنے سچوں میں سے اس
ناچیز کو اس خدمت کے لئے پسند فرمایا
اور یہ کہ خدا نے اس خدمت کو بھی طرح
الہام دینے کی کوثرین عطا فرمائے۔

آپ کی بلند اخلاق کا ایک داغ
آئیہا وہ بیکہ ایک دفعہ خانہ پان سے چند
میل کے فاصلہ پر کسی بڑے باورے کی
ساتھ ماوی جماعت کے چوٹی کے علماء
جس سے شبابہ حضرت میرزا محمد آمان صاحب
رضی اللہ تعالیٰ عنہما حضرت حافظہ راجی
تھے صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے کئی سال
مناظرہ قرار پایا تھا۔ مدرسہ احمدیہ اور
مدرسہ فقیرانہ اسلام کے علماء کو کھلی لڑائی
کا روادی لسنے کی اجازت دے دی
تھی۔ ہم تمام دہاں پونج اور تعلیم کمال
ہائی سکول کے طالب علم میرے عزیز
بھائی میاں فرزان الدین احمد مرحوم میں
مناظرہ دیکھنے کے شوق میں دہاں جا
پہنچے۔ وہ ہر کوئی ایک کر و کر دینے چلنے
مشرق میں مبتلا رہتے اسے شوق کے
مناظرہ دیکھنے چلے تو گئے کراچیا کے
دقت عزیز محدود کراچیا کے ہائی سکول
ایک قدم اٹھانان کے لئے دیکھ رہے
گیا۔ ہم تمام ان کو کہہ کر بڑی تعلیمیت
میں پیش کر گئے۔ گاڑی لے کر اسے کراچیا
پہنچا سکتا تھا۔ ششوار میں تھی۔ اب
کریں تو کیا کریں۔ ہفتہ گنا آ رہتے ہیں
حضرت صاحبزادہ مرزا احتیاط صاحب
رضی اللہ تعالیٰ عنہما گھوڑے پر سوار آ
پہنچے اور ہنوں نے مددت حال دیکھتے
ی عزیز مددت کر اپنے گھوڑے پر سوار
کر لیا۔ اور سائے ہنوں کو دھون
ہاتھوں کے اندر سے کر اور رنگ ہاں
سکھ کر تک پہنچا دیا۔ اظہار حضرت

۱۵ سال۔ حضرت بہہ نواب مبارک کیم
مظاہر اللہ تعالیٰ نے بھی اپنے ایک نوٹ میں
بہرہ اور ہندی ریاضت میں جو ہے۔
۱۴ سالہ دیکھا فرمایا ہے۔ حضرت بہہ مد
تحت فرما کر ہیں۔
۱۶ ہنوں نے مظاہر تعلیم بہت التماس
یکایوں فرمایا میں حاصل نہیں کی تھی
حضرت صاحبزادے نے ہمان صاحب
علیہ السلام کی طرف ان میں خلافت
کا خاص فضل اس مددت میں نال لیا
تھا کہ نال مظاہر سب قلموں میں تھا
جو کہ ہنوں میں اتنا کس وقت پڑھا اور
کیا پڑھا جو کہ ہم میں سے سپر
جو ہر تھا۔ ہنوں ایسا پڑھا تھے
کہ ہنوں میں پڑھنے والے کو کہیں نہیں

چھو کہ کہاں سے کہاں پہنچ جاتے ہیں یہ
آراب کی اولاد اور دستغور اولاد میں سے
ہیں۔ خدا تعالیٰ نے انہیں بڑا دین ضرور
عطا فرمایا۔ گار انشا را اللہ
زمانہ گزرتا گیا۔ میں تو دیاں سے
بہرہ رہ کر چلا آیا۔ ان کے بعد تقیم ہنوں کا
سالہ میں آیا کچھ لوگ بھارت میں رہے
اور کچھ پاکستان چلے گئے۔
میں بھی بھارت کی انتہا فری صاحب اجار
الفضل سے میں یہ حکم کیا کہ حضرت
صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب
حدیث بخاری شریف کا درس دے سچ
ہیں۔ وہ جو بڑے بڑے عالموں کا
مخزن اور سب سے دیاں علم ظاہری و
باطنی کے بڑے بڑے عالم بنے اور
ٹرننگ پارکساری دنیا کے مقابلے کے
لئے نکلے ہیں ایسے مقام میں درس دینا
کسی معمولی علم والے کا کام نہیں ہو سکتا۔
یہ لفظ ہے کہ حدیث کے درس میں قرآن
مجید اور دیگر ظاہری علوم تاریخ فلسفہ
حکمت وغیرہ علوم کے ماہر ہونا ضروری
ہے۔ آپ کا درس دینا جتنا ہے کہ آپ
کو ظاہری و باطنی علوم میں بھی کافی عبور حاصل
تھا کتب پڑھا کہاں پڑھا کسی سے
پڑھا کہاں سے اتنے علوم کا ذخیرہ جمع کرنا
خدا ہی جانتا ہے۔

ہمارے مدرسہ کے پرنسپل حضرت
صاحبزادہ ذوالفقار احمد صاحب مشائخہ
مطلوبت حیات پیش کرتے تھے۔ ایک دفعہ
جوہر علاقہ چند دنوں تک مدرسہ میں
تشریف لانا۔ لیکن ان کی جگہ حضرت
مرزا فقیر علی احمد صاحب مرحوم رضی اللہ
تعالیٰ عنہما تشریف لائے رہے ان

حضرت بہہ نواب مبارک کیم
مظاہر اللہ تعالیٰ نے بھی اپنے ایک نوٹ میں
بہرہ اور ہندی ریاضت میں جو ہے۔
۱۴ سالہ دیکھا فرمایا ہے۔ حضرت بہہ مد
تحت فرما کر ہیں۔
۱۶ ہنوں نے مظاہر تعلیم بہت التماس
یکایوں فرمایا میں حاصل نہیں کی تھی
حضرت صاحبزادے نے ہمان صاحب
علیہ السلام کی طرف ان میں خلافت
کا خاص فضل اس مددت میں نال لیا
تھا کہ نال مظاہر سب قلموں میں تھا
جو کہ ہنوں میں اتنا کس وقت پڑھا اور
کیا پڑھا جو کہ ہم میں سے سپر
جو ہر تھا۔ ہنوں ایسا پڑھا تھے
کہ ہنوں میں پڑھنے والے کو کہیں نہیں

ادب صاحبزادہ مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ عنہما

ذکر کم بر ہما ہوتا سابق پادشہ امیر عبدالرشید
حضرت مرزا شریف احمد صاحب رضی
اللہ عنہما صاحبزادہ جمال کے بعد بروز ملائکہ
دو تین بار یاد آجاتے ہیں اور آپ کا مبارک
چہرہ آنکھوں کے سامنے چھراتا ہے۔ دل
خون دھال سے بھر جاتا ہے۔ کبھی کبھی آنکھیں
بھی پر ہم ہو جاتی ہیں۔ باکی یہ کیفیت آپ کی
زندگی میں نہ تھی۔ یعنی زندگی میں آپ بہت
کم یاد آتے تھے۔
سونے سے پہلے میں بڑوں کو کہنے لے
عام شام صحت سلامت کی دعائیں کرتا تھا
اب ان بزرگ ستیوں میں سے ایک
کڑی حضرت صاحبزادہ مرزا شریف احمد
رضی اللہ عنہما کی ڈٹ گئی ہے۔ ہاں بیٹے
منزوت و دبیری و جماعت کی دغا کر کے
باتیوں کے لئے صحت سلامت کی دعا کرتا
ہوں۔ انشا اللہ تعالیٰ اچھے ہنوں اور جوہر عطا
فرمائے۔ آمین۔

جس زمانے میں مدرسہ احمدیہ دیاں
میں تعلیم پاتا تھا اس وقت حضرت صاحبزادہ
صاحب مرہوم کبھی کبھی ہمارے پورنگ
میں تشریف لے آتے اور ہمارے ہی میں تشریف
تنگی پار یا بیوں پر لاد کبھی ہمارے سے
کچھ بستر پر پڑوں بے تکلف بیٹھ جاتے
اور بیٹھتے رہتے کچھ گھر میں وہ اسی
درجے کا پار یا بیوں بیٹھنے اٹھنے کے کار
ہیں۔ باوجود صحت ستر سے ہونے اور
ملافت پسند ہونے کے آپ کی کسی کوک
سے نفرت کا شائبہ نہ تھا کبھی مسلم نہ ہوتا
تھا

کبھی کبھی پورنگ کے ساتھ ہاکلف
کالی پڑنے کی ذرا زمانہ فرما لیتے اس
پہلو ایسے اخلاق کا مظاہرہ فرماتے
کہ آپ کو غصہ دل میں نہ ہا وہ سے زیادہ
بے غصگی باقی تھا تمام پورنگوں سے بلام
موردی سید ابوالحسن صاحب کی گرفت کو
زیادہ حکمت تھی اور اکثر انہی کے
ساتھ کالی پڑنے کی ذرا زمانہ کرتے
رہتے۔

جب تک بی تادیان میں رہا مجھے
یا نہیں کبھی کسی دن آپ کے ہاتھ میں
کوئی کتاب یا پڑھا تھے کھینے کے ساتھ
دیکھتے ہوں یا آپ کی تعلیم کے بارے
میں کچھ سنا جو سب تک تعلیم و تعلم سے
بالکل الگ تھا کبھی معلوم ہونے لے
آپ کا یہ طریق مجھے اور اس معلوم
ہوتا تھا۔ کبھی یہ فیصلہ کر کے کوک
حضرت سچ مرہوم علیہ السلام کا واس

حضرت میاں صاحب مرحوم و مغفور درخام کویری دکن پر شریف نے اس میں نوٹ لکھ کر جو نے خویش میں لکھا رہا تھا کہ حضرت میاں صاحب نے فرمایا

یہ دنیا اسٹاک آیا ہے؟

میں نے ہادی کے لہجہ میں جواب دیا کہ کینی نے یہ اسٹاک شملہ کی دکان سے انبیا اہل لئے منتقل کر دیا ہے کہیں اس کو بدل فرخت کر سکتا ہوں اور اگر بیروزخت نہ ہو تو قری کرزی جو ہارے گی حضرت بلعلع صاحب بہت پیٹھے اور ان جوڑوں میں سے تقریباً ایک دوں لکھتے جو تھے پسند کر کے فرمایا کہ یہ روٹوں سے مشین پر تاج مات کی ڈی پر پڑی ہیں۔ جیسا تاجی بار سولہ ڈن سے ماڈن گا جیسا نہیں ان کے کب کر وہ جو تھے مات کاربن رنے کرلی۔ حضرت میاں صاحب نے مجھے پانچ نوٹ سو سو روپیہ کے دے کر فرمایا کہ صاحب واپس آکر وہ ڈن کا میرے ٹیک کی کوئی اجازت نہ دی کہ جو کچھ تھے تم پیش تو وہ دپے کے تھے۔ میں نے عرض کیا میاں صاحب یہ کہ بہت زیادہ رقم ہے آپ نے پیٹھے رہے فرمایا کہ آخر تمہارا اسٹاک میں نے یہ اب ختم کرنا ہے۔ میں آپ کو گاڑی پر سوار کر دیا کہ واپس آ گیا۔ اس کے بعد مری کے سرائے کا بری دکان پر وہ دن تانتا بندھا رہتا اور جو اتنا وہ کتنا کہ زمین خرابی ام صاحب دعویٰ اشد تانے غزا نے ہم کو کہا ہے کہ اچھے جوتے آئے ہیں۔ اس طرح دو منبر کے اندر اندر تقریباً ۲۳ ہزار کا اسٹاک ختم ہو گیا۔ جب حضرت میاں صاحب واپس تشریف لائے تو میں نے کہا کہ وہ ملکہ کا سٹاک لاسر داختم ہو گیا۔ مگر ایک اور شرط درج میں ہے۔ آپ نے پیٹھے ہوئے فرمایا کہ وہ کیا ہوئے غرض کیا کہ یہ کہیں کے پھینک دئے گئے ہیں اور ساڑھیں ٹھکانے اس لئے کوئی لینا نہیں مقصد فرمایا اور سزا جو تے اگر اسٹاک میں رہے تو قری کرزی بہت خراب ہوگی۔ جمعی بائیں کر رہے تھے کہ ایک انگریز لڑکی آئی اور ٹیسٹ شو مانگا چنگا اسٹاک میں نہ تھا جس نے ممدت کرتے ہوئے اٹھا رکھا۔ جب لوگ سامنے گئے تو حضرت میاں صاحب نے اس کو فرمایا کہ اس وقت آکر لے جانا ہے سنی، تم میاں صاحب نے فرمایا کہ کیا تم اس سے نہیں رہے ہو کہ جب یہ آئے گی تو ہاں نہ ہوگا۔ میں نے عرض کیا ہاں۔ میاں صاحب نے میرے جوی کو کہا یا، اور اس کو کہا کہ وہ جوتے پہننے کے سزا کے ہیں لے آئے۔ مری کہیں کے پھر اندر پھینک لے آیا۔ میاں صاحب نے اس کو کہا پانچ فرما تو اس پر سٹیٹ لوٹ لگا دے اور ایک سندہ شہد احمد میں لگا دے۔ مری نے فرمایا اس طرح گویا۔ اور وہ سزا دیا جاتا بہترین

اور فو لیدر ت زمانہ ٹیسٹ مریں گی۔ اس مردانہ نے کی قیمت اس وقت ۱۲ آنے نہ کر کی تھی اور زمانہ ٹیسٹ مریں کی قیمت ایک روپیہ دہانے پتہ آئی تھی۔ مریں صاحب مرحوم و مغفور نے فرمایا کہ یہ جوتا کل اس انگریز لڑکی کو دینا اور ایک روپیہ دہانے قیمت لے لینا۔ اور سب روزہ انگریز لڑکی آئی اور میں نے اس کو وہ جوتا جو حضرت میاں صاحب نے مریں سے اپنے مریں کی کی بدایت دے کے کئے طریق پر نہ آیا تھا دے دیا۔ وہ لڑکی بہت خوش ہوئی اور پھر لڑکیوں کا تانتا مری دکان پر نہ آیا گیا اور حضرت میاں صاحب کی بت لاسٹیٹ ٹیکس کا پیپر ہر ایک روٹ سے لگا دیا کہ جو تھے سب سب سیل وینٹ پر وہ جوتے گئے۔ حضرت میاں صاحب نے ایک روز مجھ سے پوچھا کہ وہ جو ہارے آئے اور ایک روپیہ دہانے کا فرق تقابلیتے پچھ آئے تو جو ہارہ تھے کیا کیا ہیں سے عرض کیا کہ میں نے وہ رقم بلکہ وہ مریں سے لگایا ہے۔ مریں نے کہا کہ میں بتا دیا اور ۱۲ روٹوں کے حساب سے رقم لکھی کہ وہ لڑکی دے۔ حضرت میاں صاحب نے فرمایا یہ بیا منتہار کے خلاف ہے۔ تم تمام رقم کچھ کو فرما اور اگر وہ ہارہ یہ لکھ دو کہ اس طرح وہ پلانا اسٹاک زیادہ قیمت پر فروخت کر دینا ہے مریں نے اسی طرح کیا اور ایک منبر سے اندر اندر ہاں مانگا کلک سے ایک انگریز لڑکی اور اس نے پوچھا کہ تم چکرو لکھو کیا ٹیکس پر دینا چاہتے ہو کینی تمہارے کام اور قصداً تمہاری دیانتداری سے بہت خوش ہے۔ اور اس دفتر تمام بیوروں میں آؤں تو ہمارا آیا ہے اور کینی نے ایک ہزار روپیہ تم کو انعام دیا ہے جو تمہارا مناسبت میں بھیج دیا گیا ہے۔

میں حضرت میاں صاحب کے پاس گیا اور تمام نقد ان کو بتایا۔ آپ بہت خوش ہوئے اور فرمائے کہ تم کو احمدی کو جب جس تجارت کرتے دیکھتا ہوں تو میں جانتا ہوں کہ وہ دیانتداری سے کام کرتے۔ آخر خود بخود ہو گیا۔ مریں کو اسلام نے تجارت کو زیادہ بہتر قرار دیا ہے۔

حضرت میاں صاحب مرحوم و مغفور مری دکان پر اکثر تشریف لانا کرتے تھے مجھے بڑی تھیں نصیحتیں فرمایا کرتے جس کے نتیجہ میں باقاعدگی میں مری بہت اچھی خبرت ہو گئی۔ حضرت میاں صاحب کو تجارت بہت پسند تھی۔ مثلاً تقابلیتے آپ کو شایہ دل و دماغ عطا فرمایا تھا۔ آپ بہت ریم و ملیم بزرگ تھے

مخبر اس لئے کہ میں نے غرا احمدی تھا گھر سے دور پردہ میں رہتا تھا۔ حضرت میاں صاحب مجھ پر اس قدر شفقت و مہربانی فرماتے تھے۔

۲۷ دسمبر کی صبح کو جب حضرت صاحب زادہ

مرزا بشیر احمد صاحب بذلہ نے حضرت صاحب زادہ مرزا شریف احمد صاحب رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی وفات کی خبر سنائی تو میرے درمیں روٹھنے سے یہ آواز نکل کر اسے ایک حقیقی تر حضرت میاں صاحب پر اپنی محبتوں کی بارش برس اور حضرت میاں صاحب کی اولاد پر بے شمار رحمتیں اور برکتیں فرما اور ہر دم کی اولاد کی اولاد کو اس جہاں میں سچے پاک کیا دیا دے بنا۔ میں تم سے نکاح ہو کر رہ گیا اور آخری وفد حضرت میاں صاحب کا چہرہ مبارک مقبرہ پہنچنے کے میدان میں دیکھا۔ جس پر خدا تعالیٰ نے ایک نور برس ہا تھا۔ وہ نور جو میں نے اس سے قبل کبھی اور کسی پیر سے پر نہ دیکھا چہ کیونکہ جبکہ میں آخری بار چہرہ دیکھا تو ۱۹۵۲ء کے وہ تمام واقعات اور حضرت میاں صاحب مرحوم و مغفور کے اسانات اور ان کی محبت و شفقت یاد آنے لگی۔ مشکو میں ہے اپنے آپ پر قابو پانا۔ مگر پھر بھی آنکھوں سے آنسو ریزہ کے

اللہ تعالیٰ کا مجھ پر کس قدر احسان تھا کہ اس نے مجھے موقع عطا فرمایا اور میں اس سال میں بریک کی کوئی اجازت نہ تھی۔ جیسا کہ ۱۰۔ اور حضرت میاں صاحب کا چہرہ مبارک بھی دیکھا اور فرمایا جتنا زور میں بھی سٹریکٹ تھا۔ یہ علم غم و الم میں گذرا۔ جب تک بدوہ قیام رہا حضرت میاں صاحب مرحوم و مغفور کے اسانات محبت اور شفقت میرے دل و دماغ میں گونجنے رہے دل چاہا کہ تمہاری ہی صاحب کہ جیسا بار بار کرو دوں مگر حضرت مرزا بشیر صاحب بذلہ کہ وہ نصیحت بیا دہی جو مجلس میں آپ نے فرمائی کہ مریں۔

خدا تعالیٰ کی جناب میں دعا ہے کہ مولانا صاحب حضرت میاں صاحب کو بہت سی برکتیں عطا فرمائے۔ علیہ السلام کو طہانے اور مرحوم کا ۲۰۵۱ء اولاد کو اپنی دینی انعام و اکرام سے نوازے۔ اور ان کو اپنی رحمت اور برکتوں سے نالیاں فرمائے۔ آمین تم آمین۔ و سئلہ تعالیٰ عنہما

نظام نو کی بنیاد

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثالث فی الیوم اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں کہ:-

"میں سے دو دستا! جنہوں نے وصیت کی کہ میں سے کچھ لوگ آپ کو لیں گے۔ میں سے جس جس نے اپنی تنگ وصیت کا ہے، اس نے نظام نو کی بنیاد رکھی ہے اس لئے اس نظام نو کی جو اس کی اور اس کے خاندان کی مخالفت کا خیال رکھتا ہے۔ اور جس میں نے تحریک پر بی بی حدیث ہے۔ ۱۰۰۰۰۔ اس نے وصیت کے نظام کو دیکھنے کرنے کی بنیاد رکھی ہے۔

میں اسے دو دستا! دنیا کا نیا نظام میں کو شاکر بنایا جا رہا ہے تم تحریک پر بی بی حدیث کے ذریعہ سے اس سے بہتر نظام کو قائم رکھنے چاہئے۔ خیال کرو کہ اگر بدلی اگر کہ دو درمیں جو آگے نکل جائے وہی جیتتا ہے تم صلہ سے صلہ وصیت کرو۔ تاکہ بدلی سے بدل نظام نو کی تعمیر ہو۔ وہ مبارک دعا جو لکھی جا رہی طرف اسلام اور احراریت کا جینا لہرانے لکھی ہے اس کے ساتھ ہی اس میں دو سو مبارک باد تاروں میں نصیحتیں کرنے کی فرمائیں۔ مال ہوئی اور میں دعا کرتا ہوں کہ اللہ تعالیٰ ان لوگوں کو بھی جو اب تک اس نظام میں مشاغل نہیں ہوئے فریقین کے وہ بھی اس میں حصہ لے کر دینی بہت سے اہل ان ہو سکیں!"

تشریح

مرد عدل

حضرت نانہی محمدیوسٹ صاحب امیر جماعت احمدیہ آت ہوتی مردان نے جو سیویں کتابوں کے مصنف ہیں۔ اور سرحدیں نارس، پشتو اور اردو میں اشاعت احراریت میں نشان حسدینے دے پرک ہیں نے اپنے اردو کلام دو بارہ سلسلہ احمدیہ رشتانے فرمایا ہے یہ طبع سوم سے اس سے پہلے فارسی کلام کا مجموعہ نکل چکا ہے۔ یہ دو چھپ و دل آری پر جو ش فطرت کا مجموعہ ساتھ ساتھ سلسلے کے تاریخی واقعات پر بھی روشنی ڈالنا ہے۔ اس میں ہر قسم کی نظیہ ہیں اور کوئی اڑھا ہی ہر اہل اشارہوں کے۔ غیبت عمدہ طاقت و کتابت۔ صرف چھ آنے ہیں حضرت قاضی صاحب محترم سے علاوہ معمول طلب کی جا سکتا ہے۔ لاق۔ فی

وصولی لازمی چندہ حیات نو ماہ بلحاظ نسبتی بھٹ

جماعتہائے احمدیہ ہندوستان

"دیکھیں میں نے انبیاء کا دست پایا انہوں نے دین کے لئے کبھی کبھی قربانیاں کیں۔ جیسے ایک مالدار نے دین کی راہ میں اپنا سارا مال ضائع کیا۔ ایسا ہی ایک تیز روزہ گونے اپنے مرغوب کھانوں سے زینبیل بیچ کر دی۔ اور ایسا ہی کئے گئے جب تک کہ خدا تعالیٰ کی طرف سے نئے نئے کام آتے ہیں۔ مسلمان بننا آسان نہیں۔ مومن کا لقب پانا سہل نہیں۔ سوائے دگر باگرم میں راستی کی روح ہے۔ تو میری اس دعوت کو سرری نکالنا سے مت دیکھو۔ نیک ماسل کرنے کی فکر کرو۔ خدا تعالیٰ تمہیں آسمان پر دیکھ رہا ہے کہ تم اس پیغام کو سن کر کیا جواب دیتے ہو۔"

دعوتِ نبویہ صوفیہ علیہ السلام

"اپنے چندوں کو بڑھاؤ اور خدا کی رحمت کو کھینچو۔ کیونکہ جتنا تم چندہ دو گئے اس سے اتنا زیادہ تمہیں ملے گا۔ اور دنیا کی ساری دولتیں کھینچ کر تمہارے قدموں پر ڈال دی جائیگی جس کے متعلق تمہارا ذہن بولا کہ سلسلہ احمدیہ کے لئے خرچ کر دینا کہے چہ چہ۔ میں تمہیں یہ بتا رہا ہوں کہ اس سلسلہ اور ساری دنیا میں اسلام قبول کرنے والے اور دنیا کی ساری حکمتیں اسلام میں داخل ہو جائیں۔ آپ کو یہ بات بڑی معلوم ہوتی ہوگی۔ مگر خدا تعالیٰ کے نزدیک بڑی باتیں ہیں۔"

براہروی کا فرض ہے کہ وہ عین شرح کے مطابق اپنی قربانیوں کا پیمانہ لگا کر دے۔ عین ابھی بہت سے دوست ایسے ہیں جو اپنی مالی ذمہ داری کی ادائیگی کی طرف باری توجہ نہیں کر سکتے۔ اس لئے کہ چندہ جمعہ جمعوں کے چندہ حیات سونی صری وصول نہیں ہو رہے۔ ایسے بتایا داران اور۔ جسے شرح افراد کی اصلاح کے لئے اس سال عین مشاوری کے پیغام میں حضرت خلیفۃ المسیح اسیں رضی اللہ تعالیٰ عنہما نے فرمایا ہے۔

"جہاں تک میں سمجھتا ہوں ہمارے بھٹ پر کئی کاٹا دخل ان نامہندوں کا ہے جو سلسلہ میں شامل ہونے کے باوجود اخلاص کی کمی کی وجہ سے اپنی قربانیاں میں حصہ نہیں لیتے۔ ہر عامی طرح وہ لوگ جو تیز رفتاری سے شرح کے مطابق چندہ نہیں دیتے یا پورا پورا دل سے اپنی قربانیوں کی ادائیگی میں مستعدی سے کام لیتے ہیں۔ ان کی غفلت بھی سلسلہ کے لئے نقصان کا موجب ہو رہی ہے۔ میں میں تمام ارادہ اور سیکرٹریان جماعت کو قہر دلا تا ہوں کہ انہیں روحانی اور مادی اصلاح کے ساتھ نامہندوں کا ان شرح کے چندہ دینے والوں کے بارہ اپنی ذمہ داری سمجھنا چاہئے تاکہ ان میں کمی قربانی کا جذبہ پیدا ہو اور وہ بھی اپنے دوسرے بھائیوں کے دوہن بدوش اسلام کو دنیا کے کناروں تک پہنچانے کے خواہش مند بن سکیں۔"

موجودہ مالی سال کے قریب گذر چکے ہیں اور آخری سہ ماہی ستمبر شروع ہو چکا ہے۔ تمام جماعتوں کے نسبتی بھٹ اور وصول کی ورزش کا وہ شوقہ درج ذیل ہے۔

جملا حباب جماعت، مجددیہ امان کی خدمت میں اجماع ہے کہ وہ اپنا اپنا محاسبہ کر کے انہیں اپنی بھٹی میں جوگی نہ گنج ہے اسے بلکہ پورا کرنے کی فکر کی اور اس بات کا عملی طور پر توجہ دیں کہ وہ فی الحقیقت دین کو دنیا پر مقدم رکھنے والے ہیں۔

ناظریت المسال تادیان

گوشوارہ نسبتی وصولی لازمی چندہ حیات نو ماہ بلحاظ بھٹ جماعتہائے احمدیہ ہندوستان ۱۹۲۱-۲۲ء

نمبر	صوبہ	دو ہفتوں سے ۱۰۰٪ وصولی	۵۰٪ تا ۷۵٪	۲۵٪ تا ۵۰٪	۲۵٪ سے نیچے والے	میں ہفتوں سے وصول نہیں ہوئی
۱	پنجاب (دہلی)	۵-۲	۱	۱	۱۰	۱
۲	بہار	۲	۱	۱	۳	-
۳	بنگلہ	-	-	-	۳	-
۴	میسور	۱	۱	۱	۱	۱
۵	آندھرا	۱	۱	۱	۱	۱
۶	کیرلا	۱	۱	۱	۱	۱
۷	کشمیر	۱	۱	۱	۱	۱
۸	بمبئی	۱	۱	۱	۱	۱
۹	اڑیسہ	۱	۱	۱	۱	۱
۱۰	میزان	۱۲	۸	۳۲	۱۲۲	-

